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Kleine Anfrage 2098 
 
der Abgeordneten Olaf Wegner, Monika Pieper und Lukas Lamla   PIRATEN 
 
 
 
Berufskrankheiten von Lehrerinnen und Lehrern 
 
 
 
Angestellte Lehrerinnen und Lehrer sind bei Unfällen oder bei von außen auf den Körper 
einwirkenden Ereignissen, die zu einem Gesundheitsschaden oder zum Tod führen, je nach 
Schulträger bei verschiedenen Unfallkassen bzw. Berufsgenossenschaften versichert. So ist 
ein Teil der Lehrerschaft, die bei konfessionellen oder privaten Schulträgern angestellt sind, 
bei Verwaltungsberufsgenossenschaften versichert. Bei öffentlichen Schulträgern angestellte 
Lehrkräfte sind bei der Unfallkasse NRW versichert.  
 
Verbeamtete Lehrkräfte sind bei Unfällen oder bei von außen auf den Körper einwirkenden 
Ereignissen, die zu einem Gesundheitsschaden oder zum Tod führen, bei keiner Genossen-
schaft oder Unfallkasse versichert. Für diese Lehrkräfte haftet die Landesregierung selbst. 
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Berufskrankheitsmeldungen von öffentlich angestellten Lehrerinnen und Leh-

rern wurden in den Jahren 2000 bis 2013 bei der Unfallkasse NRW anzeigt (Bitte auf-
schlüsseln nach: ‚Erkrankungsart gemäß Berufskrankheitenverordnung‘, ‚Anzahl der 
Meldungen‘, ‚versicherungsrechtliche Entscheidung‘, ‚davon angefochten‘ und ‚laufen-
de Leistungen nach §3BKV / inBearbeitung‘)? 

 
2. Wie viele Berufskrankheitsmeldungen von Lehrerinnen und Lehrern bei konfesionellen 

oder privaten Schulträgern wurden in den Jahren 2000 bis 2013 bei den Verwaltungs-
berufsgenossenschaften angezeigt? (Bitte aufschlüsseln nach: ‚Erkrankungsart gemäß 
Berufskrankheitenverordnung‘, ‚Anzahl der Meldungen‘, ‚versicherungsrechtliche Ent-
scheidung‘, ‚davon angefochten‘ und ‚laufende Leistungen nach §3BKV / inBearbei-
tung‘)? 
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3. Wie viele Berufskrankheitsmeldungen von verbeamteten Lehrerinnen und Lehrern 
wurden bei den Bezirksregierungen respektive der Landesregierung in den Jahren 
2000 bis 2013 angezeigt? (Bitte aufschlüsseln nach: ‚Erkrankungsart gemäß Berufs-
krankheitenverordnung‘, ‚Anzahl der Meldungen‘, ‚versicherungsrechtliche Entschei-
dung‘, ‚davon angefochten‘ und ‚laufende Leistungen nach §3BKV / inBearbeitung‘)? 

 
4. Wie viele Berufskrankheitsmeldungen von Lehrerinnen und Lehrern in NRW der Num-

mer 1302 (Erkrankungen durch Halogenkohlenwasserstoffe) und der Nummer 1317 
(Polyneuropathie oder Enzephalopathie durch organische Lösemittel oder deren Gemi-
sche) der Anlage 1 zur Berufskrankheitenverordnung sind der Landesregierung be-
kannt (Bitte nach angestellten Status der Lehrkräfte aufschlüsseln)? 

 
5. Wie viele Verdachtsmeldungen über Berufskrankheiten wurden der Unfallkasse NRW 

in den Jahren 2000 bis 2013 angezeigt (Bitte nach meldende Stelle aufschlüsseln: Ärz-
te, Krankenkassen, Betroffener selbst)? 
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Monika Pieper 
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